

浮梁县经公桥镇人民政府文件

经府发〔2022〕13号

关于印发《经公桥镇农村宅基地“三权分置”试行办法》的通知

各村（居）场：

为认真贯彻落实省委、省政府工作部署、根据浮梁县《浮梁县农村宅基地“三权分置”试行办法》的精神，扎实开展我镇农村宅基地制度改革及规范管理工作，积极探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，落实宅基《浮梁县农村宅基地“三权分置”试行办法》地集体所有权，保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权，适度放活宅基地和农民屋使用权，结合实际，制定本试行办法。

一、总体目标

大力实施农村宅基地“三权分置”在保障农村社会结构稳定的基础上，强化乡村产业发展载体，为乡村振兴提供用地支

撑，激活沉睡的农村土地资产，增加农民财产性收入，实现“稳定”与“放活”、“公平”与“效率”的有机统一，增强广大农民在农村土地制度改革中的获得感。

二、基本原则

(一) 尊重农民意愿

在政策框架内充分尊重农民意愿，由农民自主选择盘活闲置宅基地和闲置农房的方式，切实保障农民合法权益。

(二) 把握改革底线

在改革中不论宅基地如何流转都不能改变农民家庭作为集体经济组织成员的宅基地使用资格。不得违规违法买卖宅基地，严格实行土地用途管制，严格禁止城镇居民下乡利用农村宅基地建设别墅大院和私人会馆。

(三) 坚持因地制宜

村组之间的自然资源和区位优势存在较大差异，各村应根据自身优势适度放活宅基地和农民房屋使用权，实行因村施策，不得因改变农房用途影响群众生产生活，破坏农村生态环境。

(四) 坚持循序渐进

在改革中要注重循序渐进，稳步推进试点先行，要保障农村社会结构稳定。

三、主要任务

(一) 落实宅基地集体所有权

1. 明确宅基地集体所有权的行使主体。镇集体所有的宅基地由镇人民政府行使所有权，村集体所有的宅基地由村民委员

会行使所有权；村小组集体所有的宅基地由村小组委托村民事务理事会行使所有权，重大事项需经村民会议或村民代表会议讨论通过。

2. 明确宅基地集体所有权的实现形式

(1) 宅基地分配权。集体经济组织有权对符合宅基地申请条件的农民依申请按户分配宅基地。未经集体经济组织分配，任何人不得擅自占用集体土地建房。

(2) 宅基地收回权。集体经济组织有权收回本集体经济组织内闲置废弃的宅基地，有经济价值的地上建筑物或构筑物根据本村实际给予一定补偿。

(3) 宅基地收益权。建立集体与宅基地使用权人之间的增值收益分配机制，宅基地在流转时集体经济组织应作为第三方鉴证人参与合同的签订，宅基地流转、经营收益时应在集体经济组织与集体经济组织成员之间进行合理分配，在公平的前提下提高效率，在提高效率的前提下兼顾公平。实现个人与集体之间、个人与个人之间的利益公平，以提高宅基地利用效率。

本集体经济组织成员将多宅部分在本集体经济组织符合宅基地中申请条件的成员之间转让，集体经济组织按集体土地基准地价的10%，提取集体收益，流转给集体的，地上建筑物及构筑物应予以补偿，宅基地不予补偿。

本集体经济组织成员一户一宅的，只能转让给本集体，地上建筑物及构筑物予以补偿，宅基地不予补偿，农户将一户一宅的宅基地转让后，符合宅基地申请条件的可以重新申请宅基

地。

非本集体经济组织成员将继承或在符合集体经济组织成员身份时取得的宅基地转让本集体经济组织符合宅基地申请条件的成员时，集体经济组织按集体土地基准地价的 20%提取集体收益。

非本集体经济组织成员以其他方式取得的宅基地转让给本集体经济组织符合宅基地申请条件的成员时，集体经济组织按集体土地基准地价的 30%提取集体收益；

宅基地占有人以租赁方式流转宅基地的，集体经济组织按不低于租金的 20%提取集体收益；以宅基地合作或入股的按集体土地基准地价的 10%提取集体收益。

以上宅基地转让是以地上建筑物及构筑物转让宅基地使用权随之转让，无建筑物及构筑物的宅基地个人无权转让。

以上收益的提取由村集体经济组织负责。收益的 70%返还原组集体，并对其使用途径进行监管。

(4) 宅基地监督、管理权。集体经济组织配合乡各相关部门合理编制村庄规划及村土地利用等相关规划，按照规划管理使用宅基地，节约集约利用有限的宅基地资源，让宅基地发挥最大的效益。并对宅基地的利用情况进行监管，防止宅基地被非法侵占、破坏。

(二) 保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权

1. 资格权的认定与取得。宅基地资格权由本集体经济组织根据集体经济组织成员身份，按户进行认定，经村民委员会审

核通过后，报乡镇人民政府批准。一户只能拥有一宗面积法定的宅基地资格权，宅基地资格权不得流转。

2. 资格权的行使。农户取得宅基地资格权后，有权向本集体经济组织申请一户一宅面积法定的宅基地，也可以与集体经济组织约定暂不申请宅基地，将可申请的宅基地交由集体经济组织进行开发利用，集体经济组织根据收益情况合理分配收益。

3. 资格权的灭失。在所有家庭成员均失去集体成员资格时，该户宅基地资格权自动灭失。

4. 保障房屋财产权。合法房屋财产权受法律保护，并予以确权登记，房屋所有权人在符合相关规定的条件下有权将农房进行流转、合作、入股或自行经营并取得收益。

(三) 适度放活宅基地和农民房屋使用权

1. 适度扩大农房用途范围。农房的用途从单纯的用于农民住房可以扩大到乡村旅游、健康养老、电商等新产业新业态。经集体经济组织收回的农房也可用于集体活动中心、村史馆等村内公益事业改变农房用途的，按以下程序办理：

(1) 申报。农房需要改交用途的，由房屋所有权人或使用权人向村民事务理事会提出申请，村民事务理事会将申请在本集体经济组织内部进行公示，对不影响村民生产生活的，经公示无异议后，报村民委员会审查。

(2) 审查。村民委员会对村民事务理事会上报的改变农房用途情况进行审查，同意后签署意见报镇人民政府审核审批。

(3) 审核审批。镇人民政府对上报改变农房用途的，主要对

是否影响村内生态环境、农民生产生活等情况进行审核，批准后报县有关部门备案。

2. 适度放活农房流转形式。允许农房所有权人或使用权人将农房以租赁、合作、入股的方式进行流转，流转必须设定使用年限及用途，租赁的不得超过20年，转让、合作、入股的不得超过国有建设用地同等用途的出让年限(工业用地50年，商业用地40年)。

3. 适度扩大宅基地使用范围。集体经济组织根据村内存量建设用地情况，可以在保障村民对宅基地建房需求的基础上，经申报上级批准，将富余的宅基地通过规划调整，以集体经营性建设用地进行流转，或自建商业用房、租赁性住房(乡贤楼)，发挥闲置宅基地的最大效益。

4. 依法保障各主体间的合法权益。依法保护宅基地所有权人及使用权人的合法权益，严禁侵害宅基地使用权人的合法权益，提升农民的契约观念，稳定宅基地使用权人的产权预期，为宅基地使用权人创造良好的发展空间，为新型经营主体营造良好投资环境，保障市场的健康发展。

四、工作要求

(一) 提高认识，凝聚共识。探索农村宅基地“三权分置”是新时代中央深化农村土地制度改革的重大理论创新和制度创新，是振兴乡村的有力政策供给。各村(居、场)、各部门要充分认识到工作的重要性和复杂性，要以更大的决心更强的力度、更有效的举措统筹推进农村宅基地“三权分置”改革工作。通

过探索开展宅基地“三权分置”，有力维护农民权益，保障农民分享增值收益，增强农民获得感，努力形成可复制、能推广、利修法的实践经验。

(二)强化领导，精心组织。加强工作的组织领导，农村宅基地“三权分置”改革试点工作由镇负责组织实施，各村要加快探索宅基地“三权分置”的具体实现形式，推动创新成果落地，发展壮大集体经济，更广泛更有效地造福广大农民群众。

(三)加强宣传，营造氛围。加大宣传力度，充分利用网络、微信等媒介，多形式、多角度、全方位地进行宣传宅基地“三权分置”改革工作，营造浓厚工作氛围，激发和引导广大群众的踊跃参与。

(四)勇于探索，大胆创新。对符合相关要求，不突破底线，有利于盘活闲置宅基地和闲置农房，有利于增加农民财产性收入，就要大胆探索、勇于实践，在政策框架内，充分发挥农民群众的主观能动性，摸索出一条振兴乡村的新路子。

